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Eπαναπροςεγγίζοντασ τη ςχέςη γυναίκασ με την αρχιτεκτονικθ 

Υπιρξε μεγάλθ τιμι για μζνα θ πρόςκλθςθ τθσ προζδρου του Ιςτορικοφ Λυκείου Ελλθνίδων 

Σερρϊν Στζλλασ Ελευκεριάδου να μιλιςω ςτθ ςθμερινι επετειακι εκδιλωςθ. Αυτι θ 

ετιςια εκδιλωςθ για τθν Ραγκόςμια Θμζρα τθσ Γυναίκασ, θ τόςο ςθμαντικι από ιςτορικι, 

κοινωνιολογικι και πολιτιςμικι άποψθ, εκτιμϊ, ότι ςτο Λφκειο Ελλθνίδων βρίςκει ςιμερα 

τθ κζςθ που τθσ αρμόηει. Γιατί το Λφκειο Ελλθνίδων κρατάει ψθλά τθ ςθμαία του 

ενδιαφζροντοσ για τα γυναικεία κζματα κεωρϊντασ τα ωσ ςυνζχεια τθσ λαογραφικισ και 

πολιτιςμικισ μασ παράδοςθσ και όχι μόνο. Θ γυναικεία δθμιουργικότθτα δεν περιορίηεται 

βζβαια μόνο ςτθν προνεωτερικι εποχι (τθν εποχι του αργαλειοφ, των λαϊκϊν χορϊν, των 

τοπικϊν εκίμων). Άνκθςε και ςτθ ςφγχρονθ νεωτερικι περίοδο και ανκεί και ςτθ ςθμερινι 

μετανεωτερικι τθσ φάςθ, τθν εποχι τθσ τεχνολογίασ και των διαδικτυακϊν εφαρμογϊν. 

Θ ςχζςθ των γυναικϊν με τισ επιςτιμεσ είναι, όπωσ ςασ είναι γνωςτό, πολυκφμαντθ. Μάχεσ 

επί μαχϊν για να αναγνωριςτεί θ γυναικεία ςυνειςφορά ςτισ μεγάλεσ επιςτθμονικζσ 

ανακαλφψεισ. Μάχεσ επί μαχϊν για να φοιτιςουν οι πρϊτεσ γυναίκεσ ςτο Ρανεπιςτιμιο, 

ςυχνά κάτω από τθ δυςφορία του ανδρικοφ κακθγθτικοφ κατεςτθμζνου, άβατο το Ελλθνικό 

Ρολυτεχνείο! 

Στθ ςθμερινι παρουςίαςθ δεν μποροφμε να μιλιςουμε για όλα αυτά. Θα επικεντρωκοφμε 

ς’ ζνα μόνο κζμα για το οποίο ζχω ςχθματίςει προςωπικι γνϊμθ μζςα από τθ μακρόχρονθ 

εναςχόλθςι μου μ’ αυτό. Εννοϊ τθ επαγγελματικι ςχζςθ τθσ γυναίκασ με τθν 

αρχιτεκτονικι. Και ευχαριςτϊ πολφ το Λφκειο Ελλθνίδων που μου ζδωςε τθν ευχζρεια 

επιλογισ του κζματοσ. 

Θ ςχζςθ τθσ γυναίκασ με τθν αρχιτεκτονικι ςτθν μακρά πορεία του ιςτορικοφ χρόνου κα 

μποροφςε να κεωρθκεί ότι ταυτίηεται πλιρωσ με τθν αντίλθψθ  τθσ ίδιασ τθσ κοινωνίασ για 

τθ γυναίκα. Αρχικά υπιρξε πλιρθσ αποκλειςμόσ. Από τα μεγάλα αιγυπτιακά μνθμεία, μζχρι 

τθν αρχαϊκι και κλαςςικι αρχαιότθτα, από τον Ικτίνο και τον Καλλικράτθ μζχρι τον Ανκζμιο 

και Ιςίδωρο δεν ςυναντάμε οφτε μια γυναίκα να αςχολείται με το αρχιτεκτονικό επάγγελμα 

ςτθ δθμόςια ςφαίρα, ςτο Βορρά ι ςτον Νότο, ςτθ Δφςθ ι τθν Ανατολι. Γιατί άραγε; Ζχουμε 

τθν Σαπφϊ ςτθν Ροίθςθ, τθν Υπατία ςτα Μακθματικά, αλλά καμία γυναίκα ςτθν 

Αρχιτεκτονικι!  

Μια εξιγθςθ κα μποροφςε να είναι ότι θ αρχιτεκτονικι ιταν μια δουλειά αποκλειςτικά για 

άνδρεσ. Ο άντρασ αρχιτζκτων τθσ αρχαιότθτασ ιταν, είτε κοντά ςτθν εξουςία τθσ εποχισ 

του (είναι χαρακτθριςτικό ότι τον Ραρκενϊνα επζβλεπαν άνδρεσ-πολίτεσ προερχόμενοι 

από τα ανϊτερα ςτρϊματα τθσ Ακθναϊκισ κοινωνίασ) όταν επρόκειτο για ςθμαντικά 

δθμόςια κτίρια, είτε προζρχονταν από τισ τάξεισ των τεχνιτϊν, λικοξόων κ.λπ. Άρα γυναίκεσ 

εξ οριςμοφ αποκλείονταν. Σε όλθ τθσ Μεςαιωνικι Ευρϊπθ που τα μεγάλα ζργα τα 

αναλάμβαναν οι οργανωμζνεσ ςυντεχνίεσ και θ Εκκλθςία, οι γυναίκεσ ιταν και πάλι 

αποφςεσ. Αναγζννθςθ, Μπαρόκ, Νεοκλαςικιςμόσ: θ τρζχουςα βιβλιογραφία δεν αναφζρει 

γυναίκα αρχιτζκτονα και μάλλον δεν υπιρξε. Ρότε γίνεται μια ορατι αλλαγι; Μα μόλισ ςτα 

τζλθ του 19ου αιϊνα με τον εκςυγχρονιςμό που επιχειρείται ςτθν παραγωγι και διαχείριςθ 

του κτιςμζνου περιβάλλοντοσ ςε Δφςθ και Ανατολι. Τότε Ραρίςι, Βερολίνο, Λονδίνο, 

οργανϊνουν Σχολζσ Καλϊν Τεχνϊν για τθ διδαςκαλία τθσ αρχιτεκτονικισ ςτθ βάςθ του 

προςχεδιαςμοφ των κτιρίων και τθν μελζτθ των βαςικϊν ρυκμολογικϊν κανόνων του 

νεοκλαςικιςμοφ, δθλαδι το δωρικό, ιωνικό και κορινκιακό ρυκμό. 
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Ρροφανϊσ είναι ελάχιςτεσ οι γυναίκεσ που ςπεφδουν να εγγραφοφν και να 

παρακολουκιςουν αυτά τα μακιματα. Είναι όμωσ αρκετζσ για να ςθματοδοτιςουν μια 

ςτροφι ςτθν παραγωγι αρχιτεκτονικοφ ζργου, όπου θ γνϊςθ του τεχνικϊν 

αναπαραςτατικοφ ςχεδίου είναι εξίςου ςθμαντικι με τθ γνϊςθ των τεχνικϊν καταςκευισ 

του. Με άλλα λόγια θ είςοδοσ τθσ γυναίκασ ςτο επάγγελμα ζγινε όταν ο προςχεδιαςμόσ του 

κτιρίου απζκτθςε ξεχωριςτι υπόςταςθ από τθν καταςκευι αυτι κακαυτι.  

Ακόμθ και αυτι θ αλλαγι μθν φανταςτεί κανείσ ότι ςυνζβθ εφκολα. Είναι χαρακτθριςτικι θ 

περίπτωςθ τθσ εξαιρετικά ταλαντοφχασ αμερικανίδασ, τθσ Julia Morgan (1872-1957), τθσ 

πρϊτθσ γυναίκασ που ζγινε δεκτι ςτθν Σχολι Beaux Arts του Ραριςιοφ και τθσ πρϊτθσ που 

ίδρυςε αρχιτεκτονικό γραφείο μόνθ τθσ ςτθν Αμερικι, χωρίσ δθλαδι άνδρα ςυνεταίρο. 

Αναφερόταν ςυςτθματικά από τουσ άνδρεσ ομοτζχνουσ τθσ ωσ «ςχεδιάςτρια», μζχρι που το 

γνιςιο και μεγάλο ταλζντο τθσ τθν επιβάλλει ςτον ανδροκρατοφμενο χϊρο τθσ εποχισ τθσ. 

 H Julia Morgan 

Ζχει ςθμαςία θ επιςιμανςθ ότι οι γυναίκεσ-υποψιφιεσ αρχιτεκτόνιςςεσ παρακολουκοφςαν 

κυρίωσ το Cambridge School of Domestic Architecture and Landscape, κεωροφνταν δθλαδι 

ικανζσ να αςχολθκοφν μόνο με τθν οικιακι αρχιτεκτονικι, δθλαδι τθν ιδιωτικι ςφαίρα. Το 

ςπίτι ιταν το «βαςίλειο» τθσ γυναίκασ, τον μόνο ρόλο, τον οποίο οι άνδρεσ-αρχιτζκτονεσ 

φαίνεται να τθσ παραχωροφςαν. Θ γυναίκα–αρχιτζκτων κεωρικθκε κατάλλθλθ να 
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διαχειριςτεί μόνο τθν κατοικία, να τθν ομορφφνει, να τθν διακοςμιςει, να διαλζξει τισ 

καινοφριεσ ςυςκευζσ που κατζκλυηαν τθν αγορά (κουηίνα, ψυγείο, θλεκτρικι ςκοφπα, 

πλυντιριο). Εκδίδονται πολλά περιοδικά απευκυνόμενα ςτο γυναικείο κοινό με ςυμβουλζσ 

για τθν διακόςμθςθ του ςπιτιοφ, τθ κερινι ι χειμερινι του εμφάνιςθ, τθν κακαριότθτα και 

τθν υγιεινι του. Με τθν πάροδο των χρόνων θ γυναίκα κατακτά τον χϊρο του design, ωσ 

ςχεδιάςτρια βιομθχανικϊν επίπλων και αντικειμζνων, διειςδφει ςτον χϊρο του landscape, 

αναγνωρίηεται γενικότερα το δθμιουργικό τθσ ταλζντο ςτθ διακόςμθςθ εςωτερικϊν και 

εξωτερικϊν χϊρων. Πχι όμωσ ωσ αρχιτζκτων μεγάλων δθμοςίων κτιρίων. Θ αρχιτεκτονικι 

του δθμόςιου χϊρου παρζμεινε για μεγάλο ακόμθ χρονικό διάςτθμα, δουλειά του άντρα, 

χϊροσ τθσ επιρροισ του και τθσ ιςχφοσ του. Και φυςικά θ δθμόςια αρχιτεκτονικι (παλάτια, 

κοινοβοφλια, δικαςτιρια, ςιδθροδρομικοί ςτακμοί κ.λπ.) ιταν όλα ζργα αξιοκαφμαςτων 

ανδρϊν, δυνατϊν, εμπνευςμζνων, αξιόμαχων αρςενικϊν. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα θ 

ταινία του Χόλυγουντ Fountainhead του 1949 με τον γοθτευτικό θκοποιό Gary Cooper  ωσ 

πρωταγωνιςτι τθσ ταινίασ. Μια ταινία που επαναλαμβάνει το ςτερεότυπο του άντρα 

αρχιτζκτονα, ωσ ζναν ιρωα που μάχεται οπλιςμζνοσ μόνο με το ταλζντο του για να 

προωκιςει τα μεγάλα αρχιτεκτονικά του οράματα, του άντρα αρχιτζκτονα, που δεν 

ςυμβιβάηεται, δεν υποχωρεί, όςο και αν αποτυγχάνει να τα υλοποιιςει. 

 Fountainhead (1949) 
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Γυναίκα και domestic architecture 

    

Αγαπθτζσ φίλεσ και φίλοι 

Στα κακ’ θμάσ τϊρα. Ππωσ ζγραψε θ Μάρω Αδάμθ-Καρδαμίτςθ ςτθ δθμοςίευςθ τθσ 
«Ελλθνίδεσ Αρχιτεκτόνιςςεσ (1923-1963)» θ πρϊτθ Ελλθνίδα που ζγινε δεκτι ςτθν 
Αρχιτεκτονικι Σχολι του Ε.Μ.Ρ ιταν θ Ελζνθ Κανελλοποφλου (1923). Ακολοφκθςαν θ 
Μαργαρίτα Λεοντίδου-Ριπινοποφλου (1926), θ Ερικζτθ Ιωαννίδου (1927), θ Νίκθ Μπουηάλθ 
(1934), θ Ζκελ Ρραντοφνα-Κυδωνιάτθ (1934) (που ςχεδίαςε μαηί με τον άντρα τθσ Σόλωνα 
Κυδωνιάτθ τον μθτροπολιτικό ναό Μεγάλων Ταξιαρχϊν των Σερρϊν) και θ Αλεξάνδρα 
Ραςχαλίδου-Μωρζττθ (1936). 

Είναι θ εποχι που θ ελλθνικι αρχιτεκτονικι ανακαλφπτει ξανά το λαϊκό παραδοςιακό ςπίτι, 
και νζοι αρχιτζκτονεσ ςτζλνονται από τον κακθγθτι Δθμιτρθ Ρικιϊνθ  μζςω του Συλλόγου 
Ελλθνικι Λαϊκι Τζχνθ να αποτυπϊςουν το πολιτιςτικό απόκεμα τθσ Δυτικισ Μακεδονίασ, 
των νθςιϊν του Αιγαίου και τθσ Θπείρου. Μια από αυτοφσ και θ Αλεξάνδρα Ραςχαλίδθ 
Μωρζττθ, που όπωσ διλωςε θ ίδια θ εμπειρία τθσ ςτθ Μακεδονία ςφράγιςε τθν αιςκθτικι 
τθσ ςυγκρότθςθ. Θ Ραςχαλίδθ-Μωρζττθ εργάςτθκε μεταπολεμικά ςτον ΕΟΤ, οφςα με τον 
ςυμφοιτθτι και ςφηυγό τθσ Δθμιτρθ Μωρζττθ υπεφκυνθ για τα περίπτερα του Οργανιςμοφ 
ςτισ διεκνείσ εκκζςεισ. 
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   H Αλεξάνδρα Ραςχαλίδου-Μωρζττθ 

Κατά τθ διάρκεια τθσ κατοχισ φοιτοφν θ Μαίρθ Σπανίδου (1942) θ καταγόμενθ από τθν 

Καβάλα Μαρίκα Ηαγορθςίου (1943), που εργάςτθκε ςτο πρόγραμμα Ανοικοδόμθςθσ του 

Δοξιάδθ, κακϊσ και το πρόγραμμα ανοικοδόμθςθσ των «Ξενία», θ Αγγελικι Ρολιϊτου 

(1943) και θ Βαςιλικι Βαςιλειάδθ (1945). Θ επαγγελματικι ςχζςθ τθσ γυναίκασ με τθν 

αρχιτεκτονικι φαίνεται να ςτακεροποιείται μετά τα πρϊτα μεταπολεμικά χρόνια, όταν 

πλζον γίνονται δεκτζσ ςχετικά εφκολα ςτισ επϊνυμεσ αρχιτεκτονικζσ ςχολζσ τθσ Ευρϊπθσ, 

τθσ Αμερικισ, αλλά και τθσ Ελλάδασ, και όταν θ ίδια θ αρχιτεκτονικι «προςγειϊνεται» μετά 

τθν προθγοφμενθ «θρωικι» τθσ περίοδο ςτθ διαχείριςθ ςυλλογικϊν τυπολογιϊν 

κατοίκθςθσ, ςε μια πιο ανκρϊπινθ κλίμακα με ζμφαςθ ςτθν ςυμμετοχι των χρθςτϊν. Είναι 

μια κοινωνικι μεταβολι που ευνοεί τθ ςυμμετοχι των γυναικϊν.  

Αν και μετά το 1950 πυκνϊνουν κεαματικά οι κζςεισ των γυναικϊν ςτα αμφικζατρα τθσ 

αρχιτεκτονικισ, ο αρικμόσ όςων αςκοφν τελικά το επάγγελμα του αρχιτζκτονα παραμζνει 

περιοριςμζνοσ (θ δθμιουργία οικογζνειασ δρα πολλζσ φορζσ αναςταλτικά ςτθν παραμονι 

τουσ ςτο επάγγελμα με τα εξαντλθτικά ωράρια και τισ πολλζσ απαιτιςεισ). Θα αναφερκϊ 

πολφ περιλθπτικά ςτο γραφείο που ζςτθςαν από κοινοφ κατά τθν δεκαετία του 1960 το 

ηευγάρι Δθμιτρθσ και Σουηάνα Αντωνακάκθ και κυρίωσ κείμενα τθσ Αντωνακάκθ που 

απθχοφν τουσ προβλθματιςμοφσ τθσ γενιάσ τθσ. Κατά τθν Αντωνακάκθ θ αρχιτεκτονικι δεν 

είναι πολυτζλεια, δεν είναι ντιηάιν, «θ αρχιτεκτονικι δεν είναι βιτρίνα». Είναι µια υπόκεςθ 

που µασ αφορά όλουσ, επειδι ζχει να κάνει µε τουσ όρουσ ςυµβίωςισ µασ. Ασ κοιτάξουµε 

γφρω µασ: παγίδεσ ςτα πεηοδρόµια, ςταµατθµζνα ςιντριβάνια, ξεχαςµζνα γλυπτά, 

κακοποιθµζνα παιχνίδια ςτισ λεγόµενεσ παιδικζσ χαρζσ, ξεχαρβαλωµζνα παγκάκια, 

πλατείεσ - φαντάςµατα και κυρίωσ µια βουλιµία ςτθν «αξιοποίθςθ» του οικοδοµιςιµου 

χϊρου, διεκπεραιωτικζσ πολυκατοικίεσ, µεγαλόςχθµα δθµόςια κτίρια - βιτρίνεσ, 

αναπλάςεισ που µζνουν ςτθ µζςθ.  Πλα τυλιγµζνα µε τθν απάκειά µασ και µε τθ 

δικαιολογία των «οικονοµικϊν περιοριςµϊν» και του «ρεαλιςµοφ». Και το ςπουδαιότερο, 

όλα αποξθραµζνα από τουσ χυµοφσ τθσ ηωισ. Το αρχιτεκτονικό ςτίγµα τθσ Αντωνακάκθ 

είναι θ αγωνία τθσ για αρχιτεκτονικζσ λφςεισ που να ενεργοποιοφν τθν ανκρϊπινθ 

κοινότθτα. Είναι χαρακτθριςτικό ζνα ςχόλιο τθσ του 1998, επίκαιρο και ςιµερα, για τον 

υπαίκριο χϊρο που υποδζχεται τα δθµόςια κτίρια. Αφορµι, τα αποτελζςµατα ενόσ 

διαγωνιςµοφ για ζνα πανεπιςτθµιακό ςυγκρότθµα. Θ Αντωνακάκθ επιµζνει ςτον κοινωνικό 

ρόλο του δθµόςιου χϊρου. Και υπεραςπίηεται τθν προτεραιότθτα που κα πρζπει να ζχει το 

«κενό», «αυτόσ ο ηωτικόσ χϊροσ τθσ ςφνκεςθσ», όπωσ τον ονομάηει, ο οποίοσ διαςφαλίηει 

τθν επικοινωνία ανάµεςα ςτα κτίςµατα και γίνεται λειτουργικόσ εάν και εφόςον επιτρζπει 
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τισ ενδιάµεςεσ ςτάςεισ, τισ παρακάµψεισ, τισ ςυναντιςεισ των πολιτϊν. Κάτι που δεν 

ςυµβαίνει όταν αντιλαµβανόµαςτε το δθµόςιο κτίριο (αλλά και το ιδιωτικό) ωσ 

περιχαρακωµζνο χϊρο που ενϊνεται µε τουσ άλλουσ περιχαρακωµζνουσ χϊρουσ µε τθ 

µικρότερθ ςε µικοσ ευκεία, µε µια διαδροµι δθλαδι που υποχρεϊνει τον πολίτθ να 

κινθκεί µονοςιµαντα. 

 Σουηάνα Αντωνακάκθ 

Τθν τελευταία τριακονταετία 1980-2010 ο χϊροσ τθσ αρχιτεκτονικισ βίωςε μια κεαματικι 

κυριαρχία γυναικϊν, με ςθμαντικότερθ εκπρόςωπό τουσ τθν ταλαντοφχα ιρακινι Zaha 

Xadid, που πζκανε πρόςφατα πζκανε. Μια διεκνοφσ εμβζλειασ αρχιτεκτόνιςςα, μια 

χαριςματικι designer και θ πρϊτθ και μοναδικι γυναίκα μζχρι ςιμερα γυναίκα που πιρε 

το βραβείο Pritzker (το αντίςτοιχο του Νόμπελ).  

Κλείνοντασ αυτιν τθν ςφντομθ ανάδρομθ ςτα πρόςωπα δεν κα μποροφςα να μθν 

αναφερκϊ ςτισ πρϊτεσ Σερραίεσ αρχιτεκτόνιςςεσ που μετά από ςπουδζσ ςτο Α.Ρ.Θ κατά τθ 

δεκαετία του 1960 επζςτρεψαν και εργάςτθκαν ςτθν πόλθ μασ. Εννοϊ τθν Ελζνθ 

Γεωργιάδου και τθν Ελευκερία Χαςαπίδου, που ζδωςαν θ κάκε μια από το μετερίηι τθσ και 

με τον τρόπο τθσ νόθμα ςε όλα αυτά για τα οποία μίλθςα. Δφο γυναίκεσ που πιραν πάνω 

τουσ τθν ευκφνθ τθσ γυναικείασ χειραφζτθςθσ ςε τοπικό επίπεδο με αξιοπρζπεια, 

ευπρζπεια και αποτελεςματικότθτα. 

Αγαπθτζσ φίλεσ και φίλοι 

Είχα τα τελευταία χρόνια τθν ευκαιρία να ςυναναςτραφϊ οριςμζνεσ γυναίκεσ 

αρχιτεκτόνιςςεσ, μεγαλφτερεσ ςε θλικία από μζνα, ςτθν Ακινα και το εξωτερικό, ςε 

γνωριμίεσ που ζγιναν τυχαία κα ζλεγα, αλλά που αμζςωσ ζδεςαν με δεςμοφσ φιλίασ και 

αλλθλοκατανόθςθσ. Με γυναίκεσ αρχιτζκτονεσ από τον ακαδθμαϊκό χϊρο, όπωσ θ Αλζκα 

Γερόλυμπου, θ Μάρω Καρδαμίτςθ και θ Ελζνθ Φεςςά. Τισ γνϊριςα πολφπλευρα τόςο από 

το επαγγελματικό τουσ ζργο, όςο και από τθν προςωπικι τουσ ηωι. Διζκρινα ςε όλεσ τουσ 

ζνα κοινό χαρακτθριςτικό: ζνα απαράμιλλο ςκζνοσ και μια μεγάλθ αγάπθ για τθ ηωι και για 

τθν αρχιτεκτονικι. Δεν κα τισ ζλεγα φεμινίςτριεσ. Θα τισ ζλεγα όμωσ αναμφιςβιτθτα 

χειραφετθμζνεσ. Και αυτι θ αυτοπεποίκθςθ για τον κοινωνικό τουσ ρόλο, το καταςτάλαγμα 

τθσ αυτοεκτίμθςθσ, μια μθ κραυγάηουςα περθφάνια, επιτυγχάνεται είτε μζςα από τθν 
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κοινωνικι δράςθ, είτε από το ςυνδυαςμό επαγγελματικισ και κοινωνικισ δράςθσ. Δεν 

αποτελεί διακιρυξθ, αλλά ςτάςθ ηωισ. 

Το καλφτερο παράδειγμα όλων, για μζνα τουλάχιςτον, αποτελεί θ Εφα (Ευανκία) 
Ηουμπουλίδθ-Καραγιάννθ ετϊν 92 Ελλθνίδα, Ακθναία, Φιλοκεάτιςςα, από τισ πρϊτεσ 
γυναίκεσ που αποφοίτθςαν με δίπλωμα αρχιτεκτονικισ από το πανεπιςτιμιο ΜcGill του 
Καναδά το 1952. Πχι τυχαία βζβαια. Μοναχοκόρθ του  γνωςτοφ αρχιτζκτονα τθσ Εκνικισ 
Τράπεηασ του Νικολάου Ηουμπουλίδθ (του οποίου ζχω γράψει τθ βιογραφία), ςφηυγοσ του 
ομογενι αρχιτζκτονα Κίμωνα Καραγιάννθ και μθτζρα του επίςθσ αρχιτζκτονα Νικόλαου 
Καραγιάννθ, θ κα Ευα εργάςτθκε ωσ Town Planner ςε μεγάλα projects αναπλάςεων ςτον 
Καναδά. Σιμερα πθγαινοζρχεται μεταξφ Ακινασ και Μόντρεαλ με τθν ευκολία ενόσ νζου 
ανκρϊπου, οδθγεί το αυτοκίνθτο τθσ ςτθν Ακινα, γράφει mails, διαχειρίηεται τθν ακίνθτθ 
περιουςία τθσ, κάνει μπάνια ςτθ Βουλιαγμζνθ, ενδιαφζρεται για τισ νζεσ τάςεισ ςτθν 
αρχιτεκτονικι και κάνει αυςτθρι κριτικι για τα τεκταινόμενα ςτο δομθμζνο περιβάλλον. 
Και όταν επιςτρζφει ςτον Καναδά δεν παραλείπει να δϊςει κακθμερινά το παρόν ςτο 
γραφείο του γιοφ τθσ, εργαηόμενθ και θ ίδια ςκλθρά, και ιςότιμα, δίπλα ςτουσ κατά πολφ 
νεότερουσ τθσ. 

Θ Εφα Ηουμπουλίδθ-Καραγιάννθ 

Στθν κα Εφα, ςτθ γυναίκα, τθ μθτζρα, τθν αρχιτζκτονα, ςτο ςκζνοσ τθσ, τθν ανοικτι ςτάςθ 

ηωισ, τθν εργατικότθτα, τθν προςωπικότθτα τθσ, αφιερϊνω αυτιν μου τθν ομιλία, ςιμερα, 

Ραγκόςμια Θμζρα τθσ Γυναίκασ. Γιατί ςτο πρόςωπο τθσ ςυμπυκνϊνονται όλα όςα ανζφερα. 

Αλλά και ςτο Διοικθτικό Συμβοφλιο και τα μζλθ του Λυκείου Ελλθνίδων Σερρϊν. Αυτιν τθν 

εκλεκτι ςυςςωμάτωςθ γυναικϊν, που με τθ δράςθ τουσ επενεργοφν εκπαιδευτικά ςτθν 

τοπικι μασ κοινωνία μεταλλάςςοντασ τθν προσ το καλφτερο. Μ’ αυτιν τθν ζννοια, κα τισ 

προςφωνοφςα «πρωτοπόρεσ αρχιτεκτόνιςςεσ», κζλοντασ να επιςθμάνω τθ διάκεςθ 

παρζμβαςθσ που επιδεικνφουν ςε κάκε περίςταςθ. Αλλά και ςε ςασ φίλεσ/οι που 

προςιλκατε ςιμερα εδϊ να τιμιςετε τθ Γυναίκα, τθ Γυναίκα που δυςκολεφεται, αλλά δεν 

τα παρατά, τθ Γυναίκα που νοιάηεται για τθν κοινωνία, τθν πρόοδο, τθ Γυναίκα που 

επιβιϊνει ςε νζουσ ρόλουσ ς’ ζνα ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενο κόςμο. Τον κόςμο μασ! 

Λίλα Θεοδωρίδου, 8 Μαρτίου2018  
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